新疆阿克苏改善生态环境·

戈壁滩变身"金果园"

本报记者 乔文汇

"900箱苹果,已装运发车!"2022年 12月21日,果农侯佳望着逐渐远去的货 车,对电话那端的成都采购商兴奋地说 道。侯佳在新疆阿克苏种苹果已20年,这 也是当地生态持续改善的20年,"眼看着 戈壁滩变了颜色,土地绿了起来,乡亲们 也富了起来"。

河水滔滔,雪山连绵,草丰林盛,繁茂 果园……多年来,阿克苏地区持续推进生 态治理和保护,2021年又启动了新疆塔里 木河重要源流区(阿克苏河流域)山水林 田湖草沙一体化保护和修复工程,在改善 生态环境的同时,有力带动了林果业等特 色产业发展,片片灰色戈壁滩,变身座座 "金果园"。

## 甜蜜产业

冬日里,天山南麓、塔里木盆地北缘 的阿克苏,依然飘着果香。

"我家种的苹果除了在本地销售,还 通过网络平台,远销重庆、成都、西安等 地。"现在,果农侯佳最快乐的事情,就是 每天包装苹果、发快递。

阿克苏昼夜温差大,有利于果品糖分 积累,加之光照足、雪融水灌溉等优势,特 别适合发展苹果等林果业。截至目前,阿 克苏"冰糖心"苹果种植面积50余万亩,年 产100万余吨,产值40多亿元。

咬一口阿克苏"冰糖心"苹果,清脆甘 甜,满口留香。这只可口的苹果,不仅藏 着"冰糖心",也映射着阿克苏历届地委、 各级干部和各族群众改善生态的初心。

为治理风沙,阿克苏地区一般先种防 风林,再种经济林,实施以林养林,苹果、 核桃、红枣等特色林果面积得以扩大,荒 凉的戈壁滩上, 崛起座座增收致富的"金 果园"。侯佳种的苹果园过去就是一片戈 壁滩,风大时碎石飞舞,打在脸上生疼。 "果树成长需要时间,环境变好也得持续 用劲,一定要有耐心,果树长高了,环境也 就变好了。"她深有感触地说。

"头10年打基础,边打工边种果树,到 了2012年迎来大丰收,开始专心侍弄苹 果树。"2002年,侯佳承包了38亩荒地种 苹果,后来又扩大种植面积,这些苹果树 不仅为当地添绿,还成为一家人增收致富 的"摇钱树"。

"过去愁销路,现在果农大多有订单 或固定客户,还不断扩大网上营销,根 本不愁卖。"2018年,侯佳注册了苹果品 一"侯果",开始尝试在抖音等平台销 售苹果。在2022年举办的阿克苏地区首 届电商主播大赛中,她获得"筑梦新星三 十强主播"称号。

生态向好,阿克苏地区林果业阔步迈 向高质量发展之路。"高颜值定会转化为 高产值!"阿克苏格林凯生态果业有限公 司负责人黄金枝说,持续推进生态治理和 保护,就是在推动产业高质量发展。企业 快速发展阶段,也是本地生态持续向好的 阶段。公司正在环保上下功夫,全面采用 小包装,并将绿色环保融人包装设计中。

统计显示,阿克苏地区特色林果种植 面积达450万亩,已培育形成果品种植、生 产、保鲜、加工等产业链条。统计显示, 2022年当地果品产量近260万吨,产值达 165亿元,来自林果业的收入占农民人均 纯收入的三分之一以上。

## 筑牢根基

在阿克苏地区, 戈壁滩变身"金果

只隐形的"推手",这就是生态治理和

新疆阿克苏苹果喜获丰收

上世纪80年代,阿克苏市城区曾饱受 风沙之苦。阿克苏地区自然资源局副局 长张洪全回忆,白日风沙大时,天一下就 黑了,能见度只有二三十米,人们没法出 门,严重影响生产生活。风沙之源,主要 来自城区边缘的柯柯牙。

柯柯牙, 意为"青色的崖壁"。1986 年,阿克苏地委、行署决定动员全社会力 量,在柯柯牙区域引水、种树,实施荒漠绿 化工程。30多年来,阿克苏地区坚持一张 蓝图绘到底,孕育了以"自力更生、团结奋 进、艰苦创业、无私奉献"为主要内涵的柯 柯牙精神。

绿色,从柯柯牙蔓延开来。如今,阿 克苏市区被层层绿色屏障守卫,生态环境 明显改善,沙尘天气少了,空气越来越湿 润了。对当地果农而言,他们不仅受益于 生态环境的改善,还受益于生态治理和保 护而带来的发展契机。

生态治理和保护是一个系统工程,需 要一个有力抓手。如果说柯柯牙荒漠绿 化工程是阿克苏生态治理和保护的1.0 版,此后实施的阿克苏河流域、渭干河流 域、空台里克区域生态治理工程等为2.0 版,那么新疆塔里木河重要源流区(阿克 苏河流域)山水林田湖草沙一体化保护和 修复工程则为3.0版,是眼下正在实施的 最有力抓手。

这项工程是"十四五"时期全国第一 批、新疆第一个山水林田湖草沙一体化保 护和修复工程,涉及阿克苏河全流域,总 投资53.73亿元,从2021年开始实施,为期 3年。阿克苏地区自然资源局生态修复科 科长王海东说,工程根据阿克苏河流域突 出生态问题,划分4个生态修复单元,共部 署5大类工程35个子项目。

目前,新疆塔里木河重要源流区(阿 克苏河流域)山水林田湖草沙一体化保 护和修复工程稳步推进。项目实施由中 国地质工程集团有限公司负责,项目负 责人李诚介绍,按照实施方案,2021年和 2022年这项工程计划实施33个子项目, 目前开工率为100%,已完成了10个子

从项目实施情况看,阿克苏地区实现 •• 了坚持聚焦关键环节,最大限度争取和吸 引社会资本参与项目建设。同时,重点聚 焦生态效益,最大限度提升生态 功能,努力把这项工程建成示范

工程、精品工程、样板工程,通过生态治理 和保护筑牢产业高质量发展根基。

硕摄(中经视觉)

## 综合效应

植绿、治污、填坑、整地、固沙……阿 克苏地区持续推进生态治理和保护,让灰 色戈壁滩变身缤纷果园,废弃矿山成为丰 收田园,河流沿岸遍布休闲公园。去年以 来,阿克苏加大统筹山水林田湖草沙一体 化治理力度,正不断释放溢出效应。

眼下,阿克苏地区一改过去就山论 山、就水谈水的单一治理思路,注重强化 系统思维、提高统筹能力,深刻把握山水 林田湖草沙是一个生命共同体的科学内 涵,推动生态环境治理保护进入新阶段。

温宿县依希来木其乡过去有3处砂 石料废坑,通过覆土、平整、撒播草籽等 手段,环境得到有效修复,还修出来1000 余亩农林用地,增加了林果种植面积。 2022年,乌什县的29处废弃采砂坑也得 到治理,实现了生态效益和经济效益双 丰收。

阿克苏生态治理和保护还赋能文旅 产业。长达34.3公里的环城坎坡,将温宿 县城半包围,是困扰当地多年的一道"伤 疤",因风沙侵蚀山体而形成的座座高坎, 坎坡上几乎寸草不生,特别容易发生崩 塌。作为新疆塔里木河重要源流区(阿 克苏河流域)山水林田湖草沙一体化 保护和修复工程的子项目,温宿县 环城坎坡生态修复工程将抚平 这道"疤痕"。



目实现了"无缝对接",两者建成后将融为

与人文魅力深度结合,让生态建设项目融 入旅游开发。"我们将对坎坡进行削坡、平 整作业,然后建设景观林带。"该项目负责 人李鹏说,项目建成后,长长的"伤疤"将 成为绿带,成为人们休闲的好去处。

一体,将旅游休闲与民俗体验、自然活力

此外,阿克苏的座座"金果园"不仅在 果品销售上产生收益,还带动了乡村旅 游。阿克苏市托普鲁克乡樱桃成熟时,会 吸引大量游客前来采摘。盛世人家家庭 农场负责人谭蜀疆介绍,游客可在农场采 摘购买农产品,还可在休闲区游玩。家庭 农场来自采摘休闲上的收入占比越来 越高。

阿克苏持续推进生态治理和保护,越 来越多的乡村面貌焕然一新,迸发新活 力。走进温宿县柯柯牙镇塔格拉克村,可 领略湖泊、冰川、草原、雪山等景观,是远 近闻名的网红村,依托这个村子打造的 "归园田居·塔村"景区已成为 4A 级景 区。"通过发展旅游,这里从贫困村迈向富 裕村,现在有七成以上的村民直接受益于 旅游业。"景区负责人陈瑞波说。

> 生态好起来 产业强起来



日前,生态环境部公布典型案例,聚焦优化生 态环境执法方式。从公布的浙江、云南、陕西等地 实践来看,坚持精准治污、科学治污、依法治污,进 一步优化执法方式,有助于提高生态环境治理效 能,这些行之有效的地方经验值得推广

生态环境治理问题涉及面广、专业性强,公众 关切程度高。气候变化、生物多样性丧失、荒漠化 加剧、极端气候事件频发,生态环境执法面临一系 列新情况新挑战。其中包括如何科学统筹有限执 法监管资源,如何在减少对企业干扰的前提下提 高执法效能,如何在疫情防控常态化的情况下协 同推动经济高质量发展和生态环境高水平保

应对这些新挑战新问题,相关部门要转变执 法观念,进一步优化执法方式,在精准科学上下功 夫。为了解决生态环境执法力量薄弱与任务繁重 之间的突出矛盾,生态环境部2021年1月出台专 门文件,进一步明确了执法职责、完善执法机制、 规范执法行为,推动各地高效统筹生态环境行政 执法资源。其中"双随机、一公开"和正面清单制 度,非现场监管方式的强化和规范等差异化监管 措施,正在各地落地见效。

优化执法方式首先是坚持最严法治观,从实 际出发推进生态环境保护综合行政执法改革。 保护生态环境必须依靠制度、依靠法治,同时关 键在人、执行靠人。优化执法方式,可以促进生 态环境保护法律法规成为"长出牙齿"的严规铁 律。例如,通过建立执法事项目录,完善履职责 任制度,强化现场检查计划制度等,进一步明确 执法机关职责任务、落实责任要求,统筹和规范 针对企业的现场检查,增强执法的统一性和权

其次是借助高科技手段提高执法精准化水 平。自动监控、无人机、热点网格等技术就是非现 场监管的千里眼、顺风耳。例如,浙江省台州市生 态环境局温岭分局执法人员通过自动监控数据平 台巡检、大数据分析研判发现线索,然后又利用无 人机准确定位、热成像功能扫描等多种非现场方 式,查处企业自动监测数据弄虚作假。利用技术 手段,不仅可以精准发现违法线索,还可以减少对 企业正常生产经营的影响。

再次是将有限的执法力量集中统筹,精准投 放才能重点突破。实践中,通过区域交叉检查和专案查办制度等,集中 调取精干执法资源,可以确保高效完成重点任务和重点案件办理。同 时,以重点案件办理为引领,推动解决生态环境治理疑难杂症,为类案 办理提供参考,加强风险预防和源头治理。此外,除了对影响恶劣、后 果严重的生态环境违法案件严格执法外,地方实践中坚持执法与帮扶 并重举措,以执法监管促进企业合规经营,不仅帮助企业提升环境管理 水平,更有利于企业长远发展。

## 锂电池用上了循环包装箱

本报记者 苏大鹏

近日,在大连海关所属金普海关 的现场监管下,大连日东塑料加工有 限公司生产的首批拟循环使用的塑 料周转箱完成取样送检,并取得海 关签发的危险货物包装性能证书, 即将投入使用。该批周转箱将发 往大连泰星能源有限公司,用于 出口锂离子电池包装,通过循环 使用塑料周转箱将大幅降低企 业包装成本。

近几年,新能源电池海外 市场较好,国内多家企业紧抓 机遇扩大产品出口。据统计, 今年1月至10月,仅金普海关监 管出口车用锂电池就达12亿元, 同比增长52.8%。大连泰星能源 有限公司是其中代表,这是一家集 新能源车载电池、电池组及高功率车

载电池设计、制造为一体的高新技术产 业公司,产品半数以上出口。

出口业务迅速增长,但是用于锂电 池运输的包装箱问题却不断困扰着企 业。"目前,我们公司出口日本的锂电池 使用塑料周转箱,根据要求,这些塑料 箱只能一次性使用。随着海外市场进 一步拓展,企业包装采购成本激增,我 们也在第一时间向海关求助。"大连泰 星能源有限公司物流经理藤黎红说,过 去,锂电池出口需要用到的塑料包装箱 只能一次性使用,这不仅增加了企业成 本,还会产生大量塑料废弃物,与绿色 环保的理念背道而驰。这一长期令企 业头痛的"一次性塑料箱"包装要求,随 着出口业务量的不断增长,成为许多新 能源电池制造企业烦恼的问题。

如何破解这一难题,既让锂电池这

一新能源产品实现"绿色"出口,又能帮 企业降低出口包装成本?

大连海关介绍,塑料周转箱是一种 普遍用于锂电池运输的包装箱,符合危 险品包装标准。这种周转箱已经被用 于国内运输多年,一般能循环使用5年 以上,解决了以往单次使用、增加企业 成本并产生塑料废物等问题。

为给企业减负担,大连海关经过风 险评估,提出"企业自检+逐批检验+抽 查检验"的监管模式。新监管模式下, 周转箱返回国内经自检合格后,海关按 照新箱同等要求再次检验,并签发新的 包装性能证书,锂电池周转箱可以在严 格监管前提下循环使用,大幅降低企业 包装成本。

"为了确保每一个包装箱都符合安 全标准。每只用于循环使用的新箱均 被赋予唯一射频 标签编号,海关信息系统 会记录每个箱子的状态,包括周 转状态、周转次数、报废时间等。在周 转箱返回国内后,还要由生产企业严格 按照标准要求进行检查,并将不符合要 求的周转箱立即停止使用。"金普海关 查检二科科长李雪峰介绍。

据了解,目前泰星能源公司采购的 塑料箱每只成本在200元至300元之 间,按照出口量测算,每年塑料箱采购 费用约为1500万元。按照新模式,除 第一年需采购塑料箱外,之后几年包装 成本几乎零增加,将大大提高企业锂离 子电池的市场竞争力。

"党的二十大报告提出,推动经济 社会发展绿色化、低碳化是实现高质量 发展的关键环节。"金普海关关长张茂 盛说,"发展方式绿色转型给我国新能 源电池产业带来重大发展契机。下一 步,我们将结合辽宁自贸区大连片区储 能材料、新能源等产业集群特点,以企 业需求为导向,持续做好监管服务,助 力辖区新能源电池扩大出口,占领国际 市场先机。"



金普海关关员在企业调研出口锂电池周转箱循环使用情况。 李雪峰摄(中经视觉)

本版编辑 陈莹莹 徐晓燕 美 编